

「一國兩制」進入新時代 愛國愛港力量大有作為

昨晚，「慶祝香港回歸祖國26周年、香港友好協進會成立34周年暨第九屆董事會就職禮晚會」舉行，全國政協副主席咸輝專程由京來港出席慶典。

香港友好協進會是愛國愛港力量的一面重要旗幟，成立34年來，始終秉持愛國愛港理念，為維護國家安全，促進香港與內地的交流合作，支持國家改革開放發展，推進「一國兩制」成功實踐，作出了重要貢獻。在香港處於治及興的新階段，香港友好協進會完成新老更替，全國政協常委譚錦球出任新一屆會長。這是香港友好協進會的一件大事，也是愛國愛港力量的一件大事。

全國政協常委、港澳台僑委員會主任劉賜貴也專程來港出席慶典。受十三屆全國政協副主席、國務院港澳辦主任夏寶龍委託，香港中聯辦主任鄭雁雄出席慶典並致辭。香港特區行政長官李家超也出席慶典並致辭。

時下，中國特色社會主義進入新時代，「一國兩制」也進入新時代，愛國愛港力量大有作為。

緊扣「團結」和「發展」履職盡責

咸輝副主席在致辭中對香港友好協進會提出三點希望：一是要全力以赴謀發展。要堅定支持落實「愛國者治港」原則，堅定支持行政長官和特區政府依法施政；積極參與國家重點戰略，在全面建設社會主義國家的新征程上發揮更大作用，加快融入國家發展大局，共享偉大榮光。二是增進團結，凝聚共識。要引導香港各界增進共識，增進團結，心往一處想，勁往一處使，不斷增強維護香港長期繁榮穩定的信心和決心，講好「一國兩制」實踐的成功故事。三是勤奮履職謀新篇。要充分發揮愛國愛港

的光榮傳統，發揮著英蓉蓉的獨特優勢，廣泛連結港區全國人大代表、全國政協委員等愛國愛港力量，嚴格按照憲法和基本法辦事，堅決捍衛國家安全，積極奉獻國家，主動服務香港，更好地發揮雙重積極作用。

咸輝副主席的「三點希望」聚焦「團結」和「發展」兩大主題，這是對香港友好協進會寄予厚望，也是對愛國愛港力量充滿期待。

香港是一個多元社會，要把香港這個家建設好，僅靠特區管治團隊的力量是不夠的，還需要社會各界共同努力。過往的事實證明，愛國愛港力量始終是維護國家安全、守護香港安寧的中流砥柱。在2019年的修例風波中，以香港友好協進會為代表的愛國愛港力量，支持特區政府依法施政，支持香港警方止暴制亂，為香港局勢穩定發揮了重要作用。

如今，香港已重回正軌，但前行的道路上仍然充滿諸多不確定因素，特別是美西方加緊對中國圍堵和打壓，不排除未來還會在香港搞事。愛國愛港力量越強，香港抵禦風險的能力就越強，「一國兩制」的航船就越穩。廣大愛國愛港人士應從咸輝副主席的「三點希望」得到啟示，增強謀發展、促團結的自覺性和責任感，把履職盡責的重心放到「團結」和「發展」的主題上來。

促進形成「一國兩制」統一戰線

鄭雁雄主任代表國務院港澳辦和香港中聯辦在致辭中表示，希望香港友好協進會積極領導社會各界人士推動形成更廣泛的國內外支持「一國兩制」方針的統一戰線，帶頭弘揚以愛國愛港為核心、與「一國兩制」方針相適應的主流



點擊香江 屠海鳴

價值觀，增強社會凝聚力，充分發揮聯繫各國各地區深入開展友好交流、拓展公共外交的平台橋樑作用，推動香港同世界各地展開更廣泛更緊密的交往合作，積極傳播中華優秀文化，在國際交往中講好中國當代故事，講好香港故事，讓更多人了解中國發展理念，更廣泛地形成國際社會對「一國兩制」的認同和支持。

「一國兩制」是前無古人的偉大創舉，對於那些「戴着有色眼鏡」看中國的人來說，他們不相信在「一國」之下「兩制」可以擁有廣闊空間，他們把中央維護國家安全的舉措，都看成是「削弱港人民主權利」、「兩制」變「一制」。今天，我們比以往任何時候都需要加強國際話語權，向世界講好「一國兩制」的香港故事，爭取更多人理解、支持「一國兩制」。

鄭雁雄主任所言針對香港友好協進會，亦是針對所有愛國愛港力量。愛國愛港力量應從兩個方向着力。一是面對香港各界講好「一國兩制」的基本原理。用一個個生動的事例告訴人們，只要不挑戰「一國」底線，「兩制」的空間很大，港人的民主權利得到充分保障。二是面對國際社會講好「一國兩制」的「香港故事」。用香港繁榮穩定的事實告訴世人，「東方之珠」不僅風采依然，而且活力更足。

李家超行政長官在致辭中表示，希望香港友好協進會始終以全局觀、前瞻

性的思維，推動國家高質量發展，推進香港融入國家發展大局，在香港和內地以至兩岸四地的交流發展中，繼續發揮重要作用。

助力香港融入國家發展大局

李家超行政長官緊扣「融入國家發展大局」的主題，這是因為香港社會已普遍認識到，香港最大的發展機遇在內地，香港唯有搭上「國家快車」，才能擴大發展空間，抓住發展機遇，增強發展動能。「融入」刻不容緩、時不我待！

如何更好更快地融入國家發展大局？今年以來，特區政府做了大量富有成效的工作，李家超行政長官帶隊拜會中央部委、到訪廣東三市，特區政府官員也頻繁到內地交流。政府先行引路，各界也應行動。包括香港友好協進會在內的諸多愛國愛港社團，具有人才薈萃、聯繫廣泛的優勢，應當發揮橋樑和紐帶的作用。比如，香港有許多同鄉會，應該細心調查研究家鄉與香港的「合作點」，當好家鄉與香港經濟合作的「聯絡人」；香港有許多行業協會，應該聚焦內地相關行業的難點、痛點、堵點，發揮「香港所長」，服務「內地所需」，找到雙方合作的「共振點」；香港的許多專業協會與澳門、台灣、廣東的同行都有密切聯繫，應該在兩岸四地的交流中主動作為。

接續奮鬥作出新的貢獻

香港融入國家發展大局的過程，不是簡單的「各取所需」，還是促進香港和內地產業同步升級的過程。在「融入」中壯大，在合作中共贏，可以推動香港和內地共同實現高質量發展。

譚錦球會長在致辭時表示，新一屆董事會同仁有決心、有信心，為國家、為香港繼續作出新的貢獻。將繼續不忘初心，堅定維護國家主權、安全、發展利益；將繼續勇於擔當、參政議政、服務社會；將繼續推動兩地交流合作，促進高質量發展；將繼續推進重點工作，為會員履職盡責提供支持保障。

譚錦球會長表達了香港這支最重要的愛國愛港組織的決心和信心，也給香港的愛國愛港力量以諸多啟示。當下，香港的發展進入了關鍵時期，愛國愛港力量應扮演好四個角色。一是維護國家安全、香港安寧的「穩定器」。始終堅持底線思維，繃緊國家安全的「弦」，不讓反中亂港勢力捲土重來。二是香港市民的「服務員」。始終把為民解憂當做自己的使命，發揮各自優勢，支持特區政府化解「住房難」等深层次矛盾。三是促進交流合作的「聯絡人」。始終把香港發展放在國家大局和世界格局中去觀察，為香港發掘機遇，為合作搭建平台。四是凝聚社會共識的「強磁場」。始終致力於修補裂痕、促進和諧的工作，促進香港社會形成「有事好商量」「大家的事大家商量着辦」的良好氛圍，提升香港社會的凝聚力。

強國建設、民族復興，離不開香港的繁榮穩定。香港的繁榮穩定，離不開愛國愛港力量的積極作為。以香港友好協進會為龍頭的愛國愛港力量，應以「功成必定有我」的心態，肩負歷史責任，迎接新的挑戰。

(本文作者為全國政協港澳台僑委員會副主任，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授)

「科大一信和百萬獎金創業大賽」港區三甲揭曉

科大研新人造細胞培育技術奪冠

第13屆「科大一信和百萬獎金創業大賽」於昨日揭曉前三甲。其中，冠軍隊伍（白金獎）Allegrow研發出人造細胞培育技術優化現時免疫細胞生產流程，提高產率效率，讓更多患者獲得治療機會。亞軍、季軍分別為利用凍乾技術升級再造「醜水果」，以及研發可用於中風患者復康訓練的醫療級穿戴式機械下肢。

今次比賽設香港、澳門、深圳、北京等六個賽區，共吸引234支隊伍參與，創歷史新高，亦特別增設ESG（環境、社會及管治）可持續發展影響力獎，近八成參賽作品具ESG元素。香港賽區前三甲分別可獲40萬、20萬及10萬獎金，並將於今年與其他賽區優勝者在總決賽中交流切磋。

大公報記者 蘇薇

免疫細胞療法透過把活細胞注入人體，從而消滅癌細胞。科大化學與生物學系周迎教授帶領的研究團隊針對現時該療法細胞生產過程繁複費時，且價格昂貴問題，研發了新的人造細胞培育技術，以合成生物材料打造人造細胞，模擬真實細胞的結構與功能，可誘導多種體外細胞的生長與分化。

提高免疫細胞療法效率

Allegrow劉知明博士分享，有成員的家人罹患癌症在等待免疫細胞療法細胞生產過程中去世，而新技術使每個產品最多節省三成生產時間，縮短免疫細胞療法的研發期，生產成本亦可降低近半成，大幅提高產率效率，減少病人治療的輪候時間和醫療費用，讓更多患者獲得治療機會。

劉博士續指，團隊在有關方面已有十逾年的研究基礎，並於去年提出該創意，現正與生物科技公司和受託研究機構合作測試，預計將於2024年推出



▲第13屆「科大一信和百萬獎金創業大賽」昨日揭曉香港區三甲名單。三支隊伍將於今年與其他賽區優勝者在總決賽中交流切磋。大公報記者蘇薇攝

市場。 「醜水果」化身果乾減廚餘 獲得亞軍（金獎）的Not Only Powder亦獲得

今次「可持續發展影響力獎」。團隊指出，外形不討好但質素無問題的「醜水果」佔本港廚餘很大比重，而全球溫室氣體排放當中約8%來自廚餘，遂萌生向生果商、商店等回收醜水果，並使用凍乾技術再造成果乾或粉末的念頭。不僅保留水果逾九成的營養價值，更延長保存期一年，團隊並利用人工智慧平台分析水果的質素水準及營養搭配。於去年12月起在線上商店及攤位等發售逾2700件產品，減少逾1200公斤二氧化碳排放量。

季軍（銀獎）得主FlemingMedLab研發出一款針對中風復康病人的穿戴式機械下肢。利用動作感應器和肌肉電流偵測功能，分析使用者的步行意欲，從而讓裝置施力，協助其完成步行動作，有助於中風病人刺激和訓練肌肉、促進腦部運動皮層重組，令病人可早日重新控制肢體動作，回復正常生活，預計今年進行第一階段臨床試驗。

為讀心儀學科 DSE生棄學位轉戰副學士

【大公報訊】記者廖敏炯報道：人生從來不是一條軌道，求學路徑亦有多種選擇。20歲的伍慧芝曾就讀於一間中學，是學校當年唯一符合資格就讀本地大學的學生。DSE那年，她雖然拿到本地大學offer，但錯失心儀的三大，於是到內地東南大學讀工程學系。但由於不適應課程，她在一年後選擇退學，回到香港大學附屬學院修讀副學士課程。輾轉三年，伍同學認為自己沒有浪費時間，反而因為不斷嘗試而找到興趣所在，並拿到香港大學社會科學課程offer。她表示：「這都是人生的一個經歷。愈早經歷，反而愈快找到自己的目標，走少點彎路。」

伍同學提到，自己對很多事物都感興趣，亦喜歡嘗試新挑戰。中學時期，她就選修了視覺藝術、物理兩個迥然不同的課程，

後來選讀工程學系亦出於此。但她沒想到的是，「今次一試就試出問題」，學習一年後才發現自己不適宜這科。「好彩的是，我可以返到香港重新來過，再揀一次課程去讀。」她後來入讀港大附屬學院，選定「社會科學」，主修政府及國際研究課程。她坦言，一直以來都好大壓力，無論是當年沒有就讀本地大學或是後來退學，家人都擔心她最終會「連大學都有得讀」。

及早發現興趣調整方向

但她也指出，在整個轉讀過程中，她及早發現了自己的興趣，「未來反而有更多時間專注於適合自己的方向」。目前，她已經拿到5個取錄，其中一個是香港大學的社會科學課程。

港大附屬學院畢業生羅梓淇也提到，曾經就讀於Band 1中學的她DSE只考獲16分，轉讀副學士後最終獲得當年Jupas A1中大文化研究課程取錄。她形容副學士期間的心態是破釜沉舟，「如果唔努力讀書，就入唔返大學」。她續說：「成績不理想的考生亦可以考慮讀副學士，因為很多方面同大學分別不大。」



▲伍慧芝（右）表示，雖然輾轉三年，但她認為沒浪費時間，反而因此找到興趣所在。大公報記者廖敏炯攝

《國安法》三周年 教局推自學教材

【大公報訊】記者鍾怡報道：6月30日是《香港國安法》頒布三周年的重要日子。為提高師生對國家安全的認識和守法意識，以及營造維護國家安全的氛圍，教育局昨日向全港中小學及特殊學校校長發通函，宣布舉辦「國家安全網上學習平台：『拍拍樂』網上挑戰賽」，並提供「《香港國安法》頒布三周年講解重點舉例」、「國家安全教育暑期自學教材」等相關學與教資源。

教育局將於2023年6月19日至24日期間舉辦「國家安全網上學習平台：『拍拍樂』網上挑戰賽」，以網上遊戲方式加強學生對國家安全重點領域的理解。學校在初賽時段內鼓勵全校學生登入國家安全教育網上學習平台，參與每日挑戰、好文共賞、越級挑戰小遊戲等不同活動，為學校累積分數。累積分數高的學校將會獲得決賽參賽資格。

教育局指出，學校應參考「國民教育——活動規劃年曆」，在《香港國安法》頒布三周年前後舉辦合適的校本師生活動。其中，學校可參考局方編寫的「《香港國安法》頒布三周年講解重點舉例」，於早會、班主任課及禮堂講座等時段向學生講解《香港國安法》的重要性。

教育局續指，局方亦製作「國安增益集」供教師參考，以協助教師將國家安全教育學習元素與不同科目的教學內容作結合。此外，為延續學生於課堂內的學習，並鼓勵他們善用假期進行自主學習，局方亦編寫「國家安全教育暑期自學教材」，供學校使用。

為加強學生的國民身份認同和奉公守法的價值觀，以及維護國家安全的意識和責任，教育局將會持續透過「國民教育一站通」網上資源平台及「國家安全教育資源網頁」，發放與《憲法》、《基本法》及國家安全教育相關的多元化資源。

院舍服務招聘會提供1600空缺

【大公報訊】記者王亞毛報道：勞工處昨日起一連兩日在灣仔修頓體育館舉辦招聘會，共約30間機構提供超過1600個院舍服務業職位空缺，包括護理員、物理治療師、職業治療師等，求職者可即場遞交申請。多間院舍服務機構反映護理員人手最為緊缺，除本地招聘外，也希望透過輸入外勞計劃減輕人手壓力。

招聘會昨日11時開始，部分求職者在招聘會開始前已到場等候。招聘會有超過95%為全職空缺，大部分月薪介乎1.4萬元至2.3萬元，約87%的職位空缺學歷要求為中五或以下，約75%的職位無需相關工作經驗。

基督教家庭服務中心在招聘會設攤位招聘。攤位負責人馮女士表示，機構現時有約兩

成人手空缺，此次主要希望招聘到護理員、保健員、物理治療師等，暫時整體反應很好，有約20名求職者即場申請面試。她說，院舍工作涉及通宵、輪班及清潔等，未必很多人願意做，故業界普遍面對人手短缺問題。機構早前已招聘到一批外來人員，會在機構工作一年，但仍然不夠人，故現時正招聘第二批。